Что если я самовольно подключу газ?
Обычно в таких случаях перекрывают и пломбируют подачу газа до устранения нарушений. 

Однако если Вы начнете возмущаться, размахивать руками и всячески портить настроение представителям газовой службы, то они могут заявить на Вас в милицию. В этом случае:

Кодекс РФ об административных правонарушениях, Статья 9.11. 
Нарушение правил пользования топливом, электрической и тепловой энергией, правил устройства электроустановок, эксплуатации электроустановок, топливо- и энергопотребляющих установок, тепловых сетей, объектов хранения, содержания, реализации и транспортировки энергоносителей, топлива и продуктов его переработки - 
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от десяти до двадцати минимальных размеров оплаты труда; на юридических лиц - от ста до двухсот минимальных размеров оплаты труда. 

Ну а уж если в этот момент случится конец отчетного периода и плохая статистика с раскрываемостью или кому-то захочется обратить внимание начальства на свою работу, или у работника газовой службы, которого вы обматерили, родственник в милиции или прокуратуре работает, то в этом случае: 

Уголовный кодекс РФ, Статья 218. 
Нарушение правил учета, хранения, перевозки и использования взрывчатых, легковоспламеняющихся веществ и пиротехнических изделий, а также незаконная пересылка этих веществ по почте или багажом, если эти деяния повлекли по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью или смерть человека, - 
наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

И ничего смешного. Буквально недавно по телеку показывали, как у вас в Нижегородской области мужика пытались посадить за то, что он в сельском магазине стырил с прилавка две тушки курицы. А Вы лично собираетесь сделать куда более опасный для общества проступок. 


Конечно совсем другая арифметика вступает в силу, когда из-за Вашей самодеятельности произойдет утечка и взрыв бытового газа. 
Умышленное убийство налицо. Вы же прекрасно отдавали себе отчет, что может произойти, когда вносили самовольные изменения в конструкцию газопровода. Умышленное убийство Статья 105. Да еще и из корыстных побуждений – пункт 2 подпункт з. Да еще и общеопасным способом – пункт 2 подпункт е. От восьми лет вплоть до пожизненного. 

Но даже это еще не самое сильное наказание. А самое сильное то, что обычно в таких случаях судить уже некого…
